Okresni kolo Olympiady v ¢eském jazyce 2003/2004 — 30. ro¢nik

I. kategorie Pocet bodt: ...............

JMENO: oo

SKOLA e
Prectéte si nasledujici text, z néhoz vychazeji vSechny ukoly:

Se svym povestnym humorem mi Bretislav Hodek sdélil, ze prave preklada néjakého
Shakespeara, Ze on, Hodek, je jeho zdstupcem pro Prahu a hradt Ze to bude jakési
prazské divadlo, Fika se mu Narodni. Ta hra pry se jmenuje Mnoho povyku pro nic.
Nedovedl jsem odpovedet stejné vtipné a zmohl jsem se jenom na okamzity souhlas se
spolupraci. Nato jsem se jeste dozvedel, ze hru bude pohostinsky rezirovat arménsky
rezisér Ansimov, ktery ma jeden jediny kategoricky pozadavek: hlavni role musi hrat
slavni cesti herci ,, Glavacova* a ,, Grusinskij “.

1. Uved'te, jaky je v tryvku vztah mezi monologem a dialogem (vSimejte si vztahu celku
textu a jednotlivych ¢asti).

2. Nepiimou fe€ v prvnim souvéti pieved’te na ptimou. Pak vypiste jazykové prostiedky,
kterymi se tato pfima a neptima fec¢ 1i8i, a provedené zmény pojmenujte.

3. Vypiste z textu ¢tyii dvojice slov se stejnym kofenem. Ma-li stejny koten vice slov nez dvé,
vyberte z nich jenom jednu dvojici. (Nezabyvejte se zdjmeny, predlozkami a spojkami.)



4. Ve spojeni Hodek mi sdélil, ze preklada Shakespeara je jedno slovo uzito prenesenc.
Uved’te ho a vysvétlete, v ¢em je podstata tohoto pfeneseného uziti.

5. a) Vysvétlete, jakou funkci mé ve spojeni Ze on, Hodek, je jeho zastupcem vlastni jméno.

b) Pojmenujte vztah mezi timto vlastnim jménem a zdjmenem on (urcete, kterym vétnym
¢lenem je vlastni jméno).

6. Vysvétlete, k cemu slouzi uvozovky, které jsou v zadaném textu uzity, a uved’te konkrétni
jazykové prvky, které autora k jejich uziti vedly.

7. Vyberte vhodny Cesky ekvivalent k ptidavnému jménu kategoricky ve vyznamu, v némz je
uzito v ukazce.

a) zékladni ¢) pfiznaény
b) nepodminény d) rozhodny



8. Vyberte jeden slovesny tvar, ktery do nasledujici fady s ohledem na funkci tvaru se nepatfi,
a vysvétlete proc.

Fika se — jmenuje se — zmohl jsem se — dozvedél jsem se

9. a) Zajmeno jakysi ma vyznam ,blize neurceny*, napt. Viom ke mné prisel jakysi pan a
povida... Vysvétlete, jakou funkei plni v zadaném textu ve spojeni jakési prazské divadlo,
rika se mu Narodni.

b) Najdéte v textu dalsi obdobné uzité slovo.

10. Vypiste z textu dvé slova, ktera obsahuji vice nez jeden koten (nepftihlizejte k vlastnim
jméntim).
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1. Piiklady feseni: Uryvek jako celek je monolog, ktery obsahuje dialogické prvky / ktery
vypravi / referuje o dialogu (Hodka a mluv¢iho).

Podrobnéjsi rozvedeni, napt. ze v tomto dialogu se mimo jiné mluvilo o n¢jaké forme
ptedchoziho dialogu ¢i vymény nazori (Ansimova patrné svedenim divadla),
nevyzadujte.

Bodovani: za vhodnou odpovéd’ — 1 bod.

2. Priklad feseni: ,, Prave prekladam néjakého Shakespeara. Ja jsem / Jsem jeho zastupcem
pro Prahu a hrat to bude jakési prazske divadlo, vika se mu Narodni. *
prekladam, jsem — zména 3. osoby na 1.;
vynechavaji se spojky Ze, kterymi byla pfipojena nepiima fe¢ k vété uvozovaci;
vynechava se oznaceni mluvcéiho nepiimé teci on, Hodek / méni se na zajmeno 1. osoby
ja.

Bodovéni: za vhodné formulovanou tpravu i vécné spravnou odpovéd’ dohromady — 1 bod.

3. Priklady feSeni:

Praha — prazsky, hra — hrat — herec, rezirovat — rezisér, jeden — jediny, povestny —
odpovédet — dozvédet se.

Bodovani: za 4 dvojice — 2 body;

za 3 dvojice — 1 bod.

4. Shakespeara — jméno autora zde zastupuje oznaceni dila tohoto autora (metonymie —
termin se nevyzaduje).

Bodovani: za uvedeni ptislusného slova — 1 bod;

za vystizné vysvétleni — 1 bod.
Celkem tedy maximaln¢€ 2 body.

5. a) Priklad feSeni: Jméno uptesiiuje osobu, na niz mluv¢i odkazuje zajmenem;
b) ptistavkovy vztah (ptistavek).

Bodovani: a) za vystizné vysvétleni — 1 bod;

b) za spravné urceni — 1 bod.
Celkem tedy maximaln¢ 2 body.

6. Ptiklad feSeni: Uvozovky naznacuji citaci, v niZ se projevuje cizincova vyslovnost ¢eskych
jmen: mluv¢i
a) misto hlasky 4 vyslovuje g;

b) vyslovuje vS§echny samohlasky kratce / nerozliSuje kratké a dlouhé samohlasky;
¢) misto koncovky -y pouziva -ij / ptiponu pridavnych jmen -sky si upravuje do podoby
-skij.
Bodovani: za nalezité vysvétleni funkce uvozovek — 1 bod,
za popis vSech tii odliSnych jazykovych prvkl — 2 body.
Pti popisu pouze dvou odlisnych jazykovych prvki odectéte 1 bod.
Celkem tedy maximaln¢ 3 body.

7. d) rozhodny
Bodovani: za spravnou odpoveéd — 1 bod.

8. Priklady feSeni: 7ikd se — to jediné je tvar trpného rodu / ostatni uvedend slovesa jsou
zvratna / na rozdil od ostatnich tii sloves nejde u slovesa 7ikat o zvratné (reflexivni)
sloveso;

Bodovani: za spravnou odpovéd’ a vystizné vysvétleni — 1 bod.

9. Priklady feSeni:

a) Hodek zertem, ironicky apod. naznacuje moznost, ze je toto divadlo pro posluchace
prilis bezvyznamné / ze posluchaci neni toto divadlo zndmo / zertem nebo ze skromnosti
zleh¢uje vyznam zmitovaného divadla 1 pfipravované inscenace;

b) néjakého, pry, rika se.



Bodovéani: a) za vystiznou odpovéd’ — 1 bod.
b) za uvedeni vhodného slova — 1 bod.
Celkem tedy maximaln¢ 2 body.
10. okamzity, spoluprace, nato.
Bodovani: za uvedeni 2 slov — 1 bod.
11. Slohovy tkol: Hodnot'te napaditost feSeni, plynulost a ndvaznost textu, vhodny vybér

lexikalnich prosttedki i vétnou stavbu. Pihlizejte i k tvaroslovné a pravopisné spravnosti.
Bodovani: 0-10 bodu. Vyuzijte celého bodového rozpéti.
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I. kategorie

Slohovy ukol.

Zapominam...
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